

# “文化+科技”融合 广州高新区筑梦未来

► 郭哲涵 本报记者 邓淑华

近年来,广州高新区始终坚持文化与科技相融合,随着一批文化和科技融合企业迅速崛起,广州高新区文化创意产业快速发展,先后获批建设国家文化和科技融合示范基地、国家新型工业化(工业设计)示范基地等。

白天,你可以看到“萌萌哒”迎宾小云智能机器人、体验VR环幕电影的“飞船”、欣赏会说故事的明信片等;晚上,你可以听到动感的音乐响起,看到绿轴广场玻璃屋变身“科技魔方”,广场周边大楼的楼面变身炫彩的屏幕……

近日,广州市国家级文化和科技融合示范基地展演展示大厅揭幕活动在广州励弘文创新旗园举行。据悉,这也是时隔广州高新区被认定为国家级文化和科技融合示范基地5年后,该基地内文化科技项目的又一次绚丽亮相。

伴随着一批文化和科技融合企业的崛起,近年来,广州高新区文化创意产业得以快速发展,文化创意产业规模不断壮大,文化创意产业发展基础日趋优化,重点领域加速集聚,文化创意创新孵化服务体系日益完善,文化创意产业正迈向可持续高质量发展阶段。

## 互动体验 打造“文化+科技”融合创新平台

近日,位于广州科学城的广州市国家级文化和科技融合示范基地展演展示大厅揭开面纱。一进门,“萌萌哒”迎宾小云智能机器人便主动上前问好、给你指路。如果你有需要,它还会为你拍照,是不是十分贴心?

该展厅以发动机引擎为设计原点,寓意科技为文化产业发展的第一动力。这里集中展示了包括亿航无人机、多益网络、酷漫居在内的数十家广州市优秀文化和科技企业的产品。

展厅内采用了互动沙盘、红外传感投影等多种互动体验型展陈方式。走进环幕剧场5D影院,影院现场播放的影片是《飞越神州》。该影片由鸿

蒙幻象中的飞天舞曲开始,将中国古代飞天梦与现代航天事业相结合,飞越全国各风景名胜,为观众打造了唯美震撼的飞越神州之旅。

当人们来到AR体感互动大屏,则能看到不同年代的广州市地标建筑,直观地感受广州历史的传承与发展。

很多人在小时候会羡慕神笔马良,梦想着画笔一挥,笔下的形象就活起来了。在这里可以亲身体验一把“马良神笔”——在AR神秘画册上涂涂颜色,用专用阅读App扫一扫,你的绘画作品就会动起来了,还能听故事,与动画角色进行互动。

据悉,该展演展示大厅所在的广州励弘文创新旗园,是2017年度广州市7个市级文化产业示范园区之一。此外,广州高新区同时为展厅配备了黄埔图图书馆励弘分馆、文化馆励弘分馆,相继举办和承办了政策宣讲、创业培训、项目路演、创新创业大赛等活动,成为广州市文化和科技融合创新交流的平台。

“通过两年努力,目前已经有40多家文创业企业进驻园区,聚集创意设计、影视动漫、游戏、VR/AR等领域。”广州励弘文创新旗园副总经理严捷介绍。

除了广州励弘文创新旗园外,广州高新区去年还有一个园区被评为广州市文化产业示范园区,它就是印象黄埔·宝盛国家电商园。与广州励弘文创新旗园不同的是,印象黄埔·宝盛国家电商园是将城中村改造与文化遗产、创意经济密切结合。该园区集中了写字楼、众创空间、主题文化商务酒店、文化创意综合配套、O2O体验店、跨境电商体验店等业态,并搭建了“双创”孵化服务打造的重要平台——黄埔荟·联创空间,实现集开放式联创办公与会议区、商务洽谈、产品展示、科



广州高新区文创企业康云科技向媒体展示多维视觉AI导购系统

李剑锋 / 摄

技体验、路演/发布、人艺术空间等功能于一体。黄埔荟·联创空间通过常态化举办“黄埔荟”企业家沙龙,搭建了一个企业高管间的专属社群、商务、沟通交流、资源共享的平台。

“文化+科技”产业发展势头使这个城中村变成了“明星级”文创园区。据荔联宝盛电商园副总经理陈金锋介绍,印象黄埔·宝盛国家电商园内现有超过152家企业及商户,94家企业中有90%以上与互联网、文化相关。2016年该园区总营业收入达到10.4亿元,产生税收500余万元,是城市更新微改造的成功案例。

## 美化城市坐标 推动文化插上科技翅膀

如果说“文化+科技”对城市的影响潜移默化,那么数字艺术的渗透为广州高新区科学广场带来的变化就是“电光火石”。

今年年初以来,每当入夜时分,在广州高新区科学广场一带的人工湖内,便会上演别开生面的“水舞声光秀”,而在广州科学城展厅外墙上,

有裸眼3D效果的动画视频“黄埔画卷”格外抢眼。5月份,新加入的绿轴广场“情景空间秀”也闪亮登场。

如今,广州科学城绿轴广场上的6栋建筑,设置了8块LED点阵屏,面积超过1.3万平方米,入夜后不间断播放视频动画产品。其中一块LED点阵屏具有互动功能,市民既可以在巨型点阵屏前按提示集体自拍,也可手机扫二维码编辑文字公开向心爱之人表白。巨型LED点阵屏还播放“科城生长·筑梦未来”情景空间秀,通过音响激光灯光交织配合展现科学城的过去和未来。此外,绿轴广场北面新建成的“时光隧道”“呼吸星球”“音乐喷泉”“夜光圆砖”等灯光作品,也让市民游客近距离感受羊城新八景“科城锦绣”的文化科技融合内涵。

“现在不少企业的客户来广州科学城商谈业务都会选择下午,为欣赏夜幕降临后的一场精彩声光秀。”黄埔文化(广州)发展集团有限公司总经理周成就表示,广州高新区结合城市空间打造公共的艺术空间,这样的空间可以为市民提供更高水平的文化享受,进一步活跃广州高新区的文

# 招才引智 看哈尔滨新区有啥妙招

► 李红波 高高

人才是第一资源。近日,“才智聚新区·共建新松北”框架协议签订暨松北区(哈尔滨新区)校企座谈会和专场招聘会在黑龙江生物科技职业学院成功举行,专场招聘会现场近80家企业提供近2000个岗位,近700人达成就业意向。

近年来,松北区(哈尔滨新区)发挥政策、平台、服务等优势,通过举办专场招聘会等方式,积极营造“留住本地人才、吸引外地人才”的环境,让更多的人才落户这里,为哈尔滨新区的发展提供智力支撑。

## 每次看见你,都是再次出发的起点

2017年,哈尔滨新区在黑龙江省率先实施“负面清单”管理模式,推行户籍制度、“放管服”“街区一体化”等一系列综合改革,与基层“雇员制改革”、舆情应急处置机制、廉政“云平台”等层出不穷的“微改革”“微创新”有呼有应、此起彼伏,日新月异的变化,极大地吸引了各类人才到新区创业就业。

同时,12家国家级科技成果转化平台、200余家国内外研发创新机构、27个中国科学院等高新技术团队、100余个高校创业团队聚首哈尔滨科技创新城,共同建设深哈合作科技成果转化基地、航天工程园、碧海科技园、电子信息园、软件技术创新园的“一核四园”科技成果转化示范区。

今年以来,黑龙江省大学生就业创业指导中心与哈尔滨市松北区委以“才智聚新区·共建新松北”主题活动为载体,共同策划开展校企招聘、校企共建、校企沙龙等主题活动。在此次校企座谈会上,松北区和黑龙江省大学生就业创业指导中心签订“才智聚新区·共建新松北”框架协议,双方就探索和打造“企业—政府—院校”三方联动、人才引进输出合作机制与平台达成了新共识,通过组织开展专场招聘会、校园招聘会、学生参观企业、校企座谈会研讨会等活动,组织公安、人事等部门深入企业、招聘会现场宣讲新区落户、人才招聘等新政,积极搭建人才引进输出、企业创业创新平台,努力为哈尔滨新区吸引人才,为黑龙江留住人才。



## 不怕企业没要求,就怕企业无需求

围绕企业需求,将黑龙江省、哈尔滨市现行的人才优惠扶持政策进行梳理汇编成册,让企业和人才简单明了、及时有效地了解有关政策及办理程序,使企业和人才对优惠政策“应享尽享”;针对哈尔滨新区自身特点和人才实际需求,先后推出了人才落户政策和《松北(高新)区促进科技创新等行业发展扶持资金管理暂行办法》等区级政策,切实放开人才入区落户门槛,为高端科技人才、高级管理人员创造良好的工作和生活条件。截至2017年年底,松北区大专以上学历人才6.27万人,其中具有研究生以上学历0.91万人,占人才总量的5.14%;具有本科学历5.36万人。从职称结构看,具有高级职称的有9360人,中级职称的有2.57万人,初级职称的有6412人。

新区发展急需人才,新区企业发展更需要人才,松北区与黑龙江省大学生就业创业指导中心本着“服务新区、服务企业、服务学生”的宗旨,依托各自资源优势、平台优势,2018年4月在黑龙江大学成功举办新区专场招聘会,得到了社会各界的

广泛关注,收到了良好的效果。5月,在黑龙江生物科技职业学院再次举办的专场招聘会,吸引了松北区(哈尔滨新区)工大机器人、凯宾斯基、志道航空等78家企业,提供1800多个就业岗位,为现场3200多名学生提供了多重就业选择,1200余份简历投递,近700人达成就业意向,实现了学校、企业、人才和新区的多方共赢。

两次招聘会看似简单,却承载了哈尔滨新区细致入微与精益求精的工作态度,服务“零距离”,招聘“对象化”不是简单的说教,是一个一个细节刻画出来的,哈尔滨新区(松北区)营造良好营商环境在招聘会中得到进一步的诠释。

## 创业不用去远方,新区就是你家乡

探索“一对一”人才服务专员机制,组建企业“一对一”服务专员队伍,采取现场办公、审批追踪等方式为企业提供人才引进、人事代理、人才政策申领等人才公共服务和必要协助,同时通过举办HR主管座谈会、专项政策讲座等方式开展人才政策、业务宣传和服务需求调研,增强服务的靶向性;组建高层次人才“一对一”服务专员队伍,针对高层次人才个性需求,采取“上门迎客”方式,为高层次人才群体提供人才公共服务。

同时,将落户、人事代理、党组织关系转递、人才公寓申请及职称考评等涉及人才公共服务内容印制成人才工作服务指南宣传页,下发到企业,方便企业为人才提供更好的服务。开展新区雇员制改革,积极拓宽引才渠道,为新区快速发展奠定了坚实基础。

将服务进行到底。在此次校企座谈对接会中,松北区(哈尔滨新区)的天晴干细胞、万鑫石墨谷、海能达等20家骨干企业与东北林业大学、东北农业大学、黑龙江工程学院等26家省内高校为促进企业吸纳人才、优秀人才创业就业出谋划策,拓宽新区引才渠道;拓蒙科技、谷实农牧、天达控制等13家企业同黑龙江大学、哈尔滨理工大学、黑龙江职业学院等21家院校达成了意向性合作协议,为服务企业、营造良好营商环境,促进黑龙江省内高校毕业生留省创业就业创造了良好的发展环境。

化生活,提升地区形象。

据了解,广州市国家级文化和科技融合示范基地展演展示大厅和广州高新区科学广场的多媒体声光秀,均是面向市民游客的常设项目。

如今,文化领域各行各业正插上科技的翅膀。根据《文化部“十三五”时期文化科技创新规划》,全面推进科技融入文化领域是未来的发展目标。规划提出,到2020年,信息网络、智能制造、虚拟现实、大数据、云计算、物联网、3D打印等高新技术的应用更加广泛,文化领域科技创新水平显著提高。

## 提升创意品牌 加快文化科技项目发展

据悉,广州高新区是以广州科学城、天河科技园、黄花岗科技园、民营科技园和南沙资讯园组成的“一区多园”的园区。广州科学城作为广州高新区的主体和核心,牵头组织认定国家级文化和科技融合示范基地的申请工作,并成为该基地牌匾的实际被授予者。

多年来,广州高新区在对文创产业的规划中,始终坚持文化与科技相融合。历经5年发展,广州国家级文化和科技融合示范基地内文化科技项目蓬勃发展。以励丰文化、广州欧科、酷漫居、多益网络、天翼爱音乐等为代表的文化创意企业,利用高新技术手段,在旅游文化展演、文博、工业设计、家居、游戏、音乐等领域不断创新,市场竞争力不断增强,涌现了数字文化体验、智慧文博、智能家居、网络游戏、数字音乐等新业态。

广州科学城是文化创意资源综合集聚地,聚集了知商谷国际知识产权众创空间(汇桔网)、广州励弘文创新旗园、飞晟国家音乐基地、易博士大厦文化创意园等多个文化创意产业园区。

截至目前,广州高新区已先后荣获国家文化和科技融合示范基地、国家新型工业化(工业设计)示范基地、国家网游动漫产业发展基地(广州黄埔园区)、国家动漫创意研发中心华南基地、国家知识产权示范园区以及国家知识产权保护与运用综合改革试验区等多项荣誉称号,文化创意品牌效应不断提升。

# 九江共青城高新区 工商联分会正式成立

本报讯 为打通服务企业的“最后一公里”,引导企业抱团发展,强化政企沟通交流,近日,九江共青城高新区工商联分会(企业商会)正式成立,成为江西省首家国家级高新区工商联分会。自此,九江共青城高新区民营企业有了自己的“家”。

九江共青城高新区工商联分会(企业商会)成立大会暨第一届会员大会审议通过了商会章程、选举办法等草案,选举产生了第一届理事会会长、副会长、秘书长、副秘书长和理事,并授牌。九江共青城高新区工商联分会(企业商会)会长袁兴志表示,企业商会的成立,为企业的发展搭建了更好平台,今后将全面建设好园区企业商会,发挥商会职能作用,促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长,为推动共青城高新技术产业开发新一轮的大开放、大建设、大发展作出新的更大的贡献。

九江共青城市委常委、宣传(统战)部部长汪玉贵表示,近年来,九江共青城高新区经济发展势头良好,并不断迸发出新的活力,成立园区商会正恰逢其时,大有可为。他希望园区商会按照商会宗旨,把握主次、找准定位,服务好企业发展的大局,不断加强人才队伍建设和教育培训工作,会员企业要发扬主人翁精神,积极为商会发展献计献策;要发挥商会职能作用,把为会员企业服务作为商会的工作重心和着力点,充分发挥好桥梁纽带、代言工商和平台窗口作用;要大力支持商会的建设和发展工作,努力打造九江共青城高新区优良的营商环境,为推动九江市经济事业再上新台阶。

九江市工商联副主席万玲霞表示,园区商会要全面贯彻新发展理念,大力弘扬“厚德实干、义利天下”的新时代赣商精神;主动配合共青城市委、政府打好全面崛起攻坚战,引导会员投身创新创业,弘扬垦荒精神、勇担社会责任;做到坚持服务的立会之本,努力为企业提供政策、法律、信息、培训等多方面的有效服务,不断增强会员企业之间的感情,凝聚蓬勃向心力,汇集更多同行者,形成广泛正能量。

黄爱